

Scînteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XLI
SERIA II
Nr. 11 178
6 PAGINI
50 BANI
JOI
9 MAI
1985

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe ambasadorul Statelor Unite ale Americii

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, miercuri, pe David B. Fundburk, ambasadorul Statelor Unite ale Americii la București, în vizită de rămas bun, cu ocazia încheierii misiunii sale în țara noastră. Cu acest prilej, a avut loc o convorbire, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

ARC DE TRIUMF PENTRU POPORUL ȘI ARMATA ROMÂNĂ

(PAGINA A 2-A)

Emblema tutelară a devenirii noastre eroice

PATRIA, PARTIDUL, LIBERTATEA, PACEA

(PAGINA A 3-A)

Aniversarea a 40 de ani de la victoria asupra fascismului și sărbătorirea „Zilei Independenței României”

SUB SEMNUL VOINTEI DE LIBERTATE A POPORULUI ROMÂN, A TUTUROR POPOARELOR, PENTRU PACE ÎN ÎNTREAGA LUME



„Fie ca jertfele milioanele de oameni în marile bătălii contra hitlerismului, pentru libertate și independență, să constituie întotdeauna un puternic îndemn în lupta pentru pace și colaborare între toate popoarele europene, între toate națiunile lumii!”

NICOLAE CEAUȘESCU

9 MAI

Se împlinesc astăzi 40 de ani de la măreața victorie a popoarelor împotriva fascismului. Tot astăzi, la 9 Mai, poporul român sărbătorește și ziua Independenței naționale, proclamată cu 108 ani în urmă. Aceste evenimente glorioase evocă la dimensiunile istoriei noastre multimele împlinirea voinței perene de libertate și neamțare, idealul durabil al voinței de a fi stăpîni la noi acasă, stăpîni pe soarta noastră.

Acum, în 1985, împlinirea a 40 de ani de la încheierea victorioasă de către Națiunile Unite a celui de-al doilea război mondial, în fața de Germania hitleristă, este de natură să ne reamintească uriașele jertfe umane și materiale pe care omenirea a trebuit să le facă pentru a reuși, după ani de sîngeroase încercări, cum nu s-au petrecut niciodată de-a lungul mileniilor, să înfrîngă forțele aflate sub stindardul hitlerismului, al fascismului.

În acest context, să ne evocăm și contribuția însemnată pe care noi, românii, poporul român, ne-am adus-o la acest triumf al umanității împotriva celui mai mare pericol care a amenințat vreodată civilizația și demnitatea ființei umane pe planeta Pămînt.

Se știe, este un fapt incontestabil că participarea poporului român la aprigele bătălii pe care popoarele coaliției Națiunilor Unite le-au purtat împotriva forțelor fasciste, hitleriste, nu a fost un moment de conjunctură, ci avea temeiurile în perioada din timpul războiului cit și dinaintea lui, în că de la venirea lui Hitler la putere în Germania. Cei mai buni fii ai poporului român, forțele revoluționare, democratice, progresiste și patriotice din România și-au ridicat glasul împotriva pericolului fascist, în fața acestei mișcări de largă audiență populară aflîndu-se partidul comunist. Comunistii li se datorează amplul front popular creat împotriva celor mai reacționare forțe care amenințau libertatea, independența și integritatea teritorială a poporului român, cuvîntul acestora bucurîndu-se de un mare prestigiu în cele mai largi părti sociale ale societății românești și tocmai în virtutea puterii de sacrificiu, a eroismului, a devotamentului cu care au slujit interesele vitale ale poporului și ale țării comunistii aveau în mod



toria ne pune la îndemînă nemurimrate mărturie în această privință. La inițiativa comunistilor au fost inițiate

legitim să devină organizații și conducători mișcării antifasciste din România. În-

mari manifestații populare antifasciste, organizații cu pronunțat caracter antifas-

chemînd poporul și îndemnîndu-l pe fiii săi să facă zid împotriva amenințărilor ce

lider a fost Germania hitleristă. Ampla activitate desfășurată de partidul comunist împotriva fascismului avea să capete dimensiuni și mai mari odată cu declanșarea de către Germania nazistă a războiului antisovietic, la care poporul român a fost silit să participe împotriva voinței și intereselor lui. Rezistența antifascistă din anii războiului s-a înătrît continuu în România. În ciuda grelelor jertfe pe care mulți, foarte mulți fii ai țării, animați de sentimente patriotice au trebuit să le dea în numele crezul lor în dreptul poporului român și al tuturor popoarelor la libertate și independență, la demnitate și la salvarea civilizației create de-a lungul veacurilor.

Faptul istoric, cu consecințe atât de vaste, recunoscut pe plan internațional la vremea respectivă și după aceea, rezultat din insurecția declanșată la 23 August 1944 venea, așadar, să încununeze o eroică și laborioasă activitate desfășurată de toate forțele revoluționare, democratice, progresiste și patriotice ale țării, întoarcerea armelor împotriva forțelor fasciste dînd curs voinței unanime a întregului popor. Numai astfel se explică că întoarcerea armelor împotriva trupelor fasciste s-a înfăptuit în România fără nici un fel de defectiune, confirmîndu-se și în acest mod că poporul român nu a avut nimic a face cu războiul antisovietic la care a fost împins să participe prin santaj, presiuni și amenințări de către Germania lui Hitler.

Ceea ce a urmat în România după 23 August 1944 se știe foarte bine. Armata română, poporul român în întregul său, pe front și în spatele frontului, au dat, în numele libertății patriei române, cit și în numele tuturor popoarelor lumii oprite de către fascism jertfe grele, materiale și umane. România situîndu-se în final, în acea zi de eroică victorie de la 9 Mai 1945 în rîndul națiunilor cu cea mai mare contribuție, respectiv fiind cotată a patrii națune. Eroismul cu care ostașii români, eforturile extraordinare pe care poporul român le-a făcut nu numai pentru eliberarea propriului său teritoriu național și reîntregirea părții

TRAIAN GÂNJU
(Continuare în pag. a IV-a)

IDEALUL SACRU AL NEATÎRNĂRII

Istoria multimilenară a românilor, istoria dănuirii noastre în acest colț de lume, între Carpați, Dunăre și mare, evidențiază cu putere un adevăr prim și fundamental, că în pofida tuturor încercărilor și vicisitudinilor, poporul nostru a rămas pururea credincios nobililor idealuri și aspirațiilor de libertate, neamțare și unitate națională, ridicîndu-se ori de cite ori a fost nevoite, pentru apărarea gleei strămoșești, a ființei sale, pentru gloria neperitoare a patriei. Istoria noastră națională este de fapt un necurmat sir de lupte și jertfe, o epopee eroică a libertății și independenței, înscrind-se cu litere de aur în marea carte a istoriei universale.

Aniversăm, cu sufletele încercate de emoție și recunoștință, 108 ani de la înfăptuirea actului istoric al proclamării independenței depline de stat a României, act energetic de voință al întregii națiuni, închinînd prin sacrificiul și bravura ostașilor români pe cîmpurile de bătălie de la Fleveș, Grivița, Rahova și Smeșdan, prin efortul admirabil al întregii suflări românești, un vis scump, de veacuri, ce a însuflețit nenumărate generații de stiuți și nestiuți eroi. Prin acest solemn — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu —, ziua de 9 Mai a intrat în istoria poporului nostru ca una din cele mai mari sărbători naționale. Proclamarea independenței a pus capăt oricărui dependențe politice față de puterile străine, a afirmat în mod răspicat caracterul de sine stătător al națiunii noastre, deschizînd o eră nouă în existența poporului român, în dezvoltarea



evenimente conjuncturale, ci rodui luplei tenace, purtate veacuri de-a rîndul de masele populare sub semnul unei continuități istorice, împletindu-se strîns cu idealul unitii și unității poporului român. Cucerirea independenței de stat a României a constituit un act legitim și necesar

în prelungirea Unitii de la 1859, prin care s-au pus bazele statului național român, reprezentînd, la rîndul său, o premiză decisivă a desăvîririi unității statului nostru național, consfințită la Alba Iulia, la 1 Decembrie 1918.

Victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944 a deschis în existența poporului nostru o epocă nouă de mărețe victorii și minunate înfăptuiri, sub soarele socialismului și comunismului. Idealurile sacre ale libertății și independenței și-au aflat în condițiile nobile istorii revoluționare a patriei, suverena, sublimă împlinire, poporul fiind cu adevărat fauritorul propriului său destin. Sub conducerea înțeleaptă a partidului, strîns unit în jurul secretarului său general, cîtorul Românii socialiste moderne, tovarășul Nicolae Ceaușescu, liber și demn, conștient de misiunea sa istorică, poporul român pîșeste împețuros pe calea socialismului, a dezvoltării multilaterale, spre piscurile civilizației comuniste de mine.

În această sărbătorească zi de 9 mai tinăra generație a țării își ploacă fruntea, cu venerație, în fața jertfei înaintașilor, cîștinîd cu rîndul, inima și fapta idealul lor pur, înălțător, peren ce-și găsește o nouă și durabilă intrupare în tot ceea ce se înfăptuiește azi în România socialistă, în timpul fertii al muncii și creației puse în slujba țării, a înălțării ei pe noi culmi de civilizație și progres.

MIHAI MILCA

CU PRILEJUL CELEI DE-A 40-A ANIVERSĂRI A VICTORIEI ASUPRA FASCISMULUI

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST AL UNIUNII SOVIETICE, PREZIDIULUI SOVIETULUI SUPREM AL U.R.S.S., CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL U.R.S.S.

Stimați tovarăși,

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al Guvernului Republicii Socialiste România, al poporului român și al nostru personal, transmitem Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Prezidiului Sovietului Suprem și Consiliului de Miniștri ale U.R.S.S., popoarelor frățești ale Uniunii Sovietice felicitări cordiale și cele mai bune urări cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a victoriei istorice asupra fascismului.

Întregul nostru popor cinstește și dă o înaltă apreciere contribuției Uniunii Sovietice care, purtînd pe umerii săi greul războiului, a dat cele mai mari jertfe și a avut un rol hotărîtor în zdrobirea mașinii de război hitleriste, în lupta coaliției antihitleriste pentru înfrîngerea fascismului, a celor mai reacționare forțe ale imperialismului și războiului.

Poporul român sărbătorește acest eveniment cu satisfacția de a fi participat activ la obținerea victoriei asupra fascismului. După înfăptuirea, sub conducerea Partidului Comunist Român, a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944, România s-a angajat cu întregul său potențial militar, material și uman, în luptele împotriva hitlerismului. După înfăptuirea, sub conducerea eroism, alături de cei ai armatei sovietice, pentru eliberarea deplină a teritoriului țării noastre și, apoi, a Ungariei și Cehoslovaciei, pînă la victoria finală asupra fascismului. În focal acestor lupte s-a cimentat puternic frăția de arme româno-sovietică, s-au pus bazele prieteniei și so-

licității dintre popoarele română și sovietice, care în anul construcției socialiste s-au dezvoltat continuu.

Exprimăm convingerea că, avînd la bază Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală româno-sovietic și înțelegerea realizată cu prilejul întîlnirilor la nivel înalt, prietenia și solidaritatea militantă româno-sovietică, colaborarea dintre partidele și statele noastre se vor întări și dezvolta tot mai mult, în interesul popoarelor țării noastre, al cauzei socialismului și păcii în lume.

Invățămintele istoriei, încordarea gravă din viața internațională impun mai mult ca oricînd intensificarea eforturilor tuturor statelor și popoarelor, ale forțelor progresiste și iubitoare de pace de pretutîndea pentru a opri mersul periculos al evenimentelor spre confruntare și război, spre o nouă conflagrație mondială, care s-ar transforma, inevitabil, într-o catastrofă nucleară ce ar duce la înesăi distrugerea vieții pe planeta noastră. În aceste condiții o importanță deosebită capătă înătrirea concilierii dintre partidele și statele noastre în lupta pentru oprirea cursei înarmărilor și pentru dezarmare, în primul rînd pentru dezarmare nucleară, pentru destindere și colaborare internațională.

În această zi jubiliară, vă adresăm dumneavoastră, comunistilor, tuturor oamenilor muncii sovietici, calde urări de noi și tot mai mari realizări în întîmpinarea celor de-al XXVII-lea Congres al P.C.U.S., în opera de construire a comunismului, precum și în lupta pentru pace și dezarmare, pentru înțelegere și colaborare între toate popoarele lumii.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român
Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DASCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului
Republicii Socialiste România

ÎN ȚARĂ SUVERANI, ROSTIM DE PACE LUMII

Independență țară, un suveran destin
Te știe împlinită cu dorurile tale
Din vadul de-mpîlnire, în anii care vin
Din învelis de muguri, în vatră de petale.

Nicînd, cum nici atunci nu am primit în dar
Întregul ființei noastre, prin suveranitate
L-am cîștigat cu sînge, tivind al țării lan
Cu maci de foc și purpur, sub un senin-aproape.

Rostim de România, Independenței ei
În ziua cîștigată pentru eternitate
Și spunem tot acuma de Pacea, ca temei
Al zilelor de viață și frumuseți curate.

Cu tinerii din lume, în anul tinereții
Spunem ca toți să aibă acel Acoș sfînt
Care se cheamă țară, fiind sens suprem al vieții —
Să fie pace-n lume și floare pe pămînt.

MIHAI BĂRBULESCU

ZORI DE MAI EROIC

Coincidență a istoriei românilor, Victoria și Independența — cuvinte cu valoare de neptieror simbol, ale cărora inițiale dau începutul VIEȚII, VIITORULUI, VISULUI — se sărbătorește în aceeași zi de rîdnicie și frumusețe, în luna mai prin care anotimpul tinereții suie spre piscul de căldură și fericițitate al verii.

În chenare de corole și poeme, patria își înrămează izbinzile, iar în bibliotecile de aduceri-amînte se parcurg file scrise cu sînge de eroi. Calme plozi de arme se torce peste fîgăduința beșugului din cîmpuri. Zbor de ițăstani și porumbel săgetează vîzduhul înseninat sub zorii celui mai limpede azi.

România eternă se-nșoară și-și arborează marele pavoaaz al bucuriei pe catargul cel mai înalt al năzuințelor și împlinirilor.

Patria a muncii și unității de voință, ea își scrie hronica de fapt și adevăr comunist sub zodia gemănă

de Independență și Victorie a eroicului florar.

Este ora de înălțare și dor, în care se plîmădesc gloriile prezentului și se făurește cețiește de lumină ale lui mine.

Este sărbătorește jertfel întru perenitatea verbului a fi, cînd întregim monumentală columnă a vieții, muncii și libertății, pe care-o aurăm fără istov.

Independență și Victorie — tribut de sînge, brăzdică și singulară operă a „marului plural” românesc, renaștere și perpetuare a unui neclintit ideal de pace și prietășug.

Patru decenii de istorie comunistă într-un veac și mai bine de independență și neamțare, un drum al cititorilor fără egal, o carte de eroism și cutezanșă scrisă sub ochii larg deschși al prezentului, un sirag de fapte

NICOLAE ROTARU
(Continuare în pag. a IV-a)



Adunarea festivă de la Moscova consacrată celei de-a 40-a aniversări a victoriei poporului sovietic în Marele Război pentru Apărarea Patriei

MOSCOVA — Trimisul Agerpres, M. Chebelev, transmite: La Palatul Congreselor de la Kremlin a avut loc, miercuri, adunarea festivă consacrată celei de-a 40-a aniversări a victoriei poporului sovietic în Marele Război pentru Apărarea Patriei (1941—1945).

În prezidiu au luat loc Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., alți conducători de partid și de stat sovietici, comandanți militari, veterani de război, eroi ai muncii.

Au luat loc, de asemenea, șefii delegațiilor din țările socialiste și din alte state prezente la această aniversare.

Raportul prezentat de tovarășul Mihail Gorbaciov

MOSCOVA 8 (Agerpres). — În raportul prezentat la adunarea festivă, tovarășul Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., după ce a arătat că anii Marele Război pentru Apărarea Patriei cu drept îndelungată și aspră, iar drumul spre victorie a fost greu, a spus: Înfringerea fascismului, încheierea victorioasă a războiului au devenit evenimente de însemnătate istorică mondială, de cotitură, care au deschis în fața omenirii salvate noi căi de progres social, perspectiva unei păci drepte și trainice pe pământ.

Sint uriasă sacrificii pe care poporul nostru le-a făcut în numele victoriei — a arătat vorbitorul. Niciodată nu se vor stinge durerea pentru pierderile suferite, tristețea pentru cei căzuți. Dar, fără iertarea vieții eroice pentru patrie, noi ar fi existat nicăieri.

Împotriva agresiunii fasciste și militarismului japonez — a spus el — au acționat într-un front comun numeroase țări și popoare. Oamenii sovietici își amintesc că în război au avut contribuții tuturor participanților la cel de-al doilea război mondial în înfringerea dumanului comun, cinstesc faptele lor de armă în lupta pentru libertate, pace și dreptate.

Vorbitorul a scos în relief rolul primordial pe care l-a avut Partidul Comunist al Uniunii Sovietice în organizarea apărării țării, în pregătirea și obținerea marilor victorii împotriva Germaniei naziste și a Japoniei. În anii războiului s-a consolidat războiul moral-politic al partidului nostru, a crescut și mai mult în ochii poporului calitatea de comunist.

De ce a evidentiat victoriile militarilor armatei aliate, vorbitorul a menționat contribuția la înfringerea hitlerismului a mișcărilor de partizan, a tuturor patrioților antifasciști din diferite țări, iar în ultima etapă a războiului, a armatei Române, a altor țări.

Vorbitorul a evocat apoi contribuția Uniunii Sovietice la înfringerea Japoniei militariste.

În continuare, M. Gorbaciov a trecut în revistă marile rezultate obținute de poporul sovietic sub conducerea P.C.U.S., în cei 40 de ani care au trecut de la victoria asupra fascismului, în înlăturarea uriaselor distrugerii provocate de război și refacerea economică a țării, în dezvoltarea industriei, agriculturii, învățământului, științei și culturii, în edificarea societății socialiste și comuniste.

Lucrul principal, cel mai prețios pe care ni l-a adus victoria, a spus el, l-a constituit pacea, care a permis să se realizeze în condiții de pace. Încercările războiului au demonstrat că orindunde noastră socială este invincibilă, că forțele ei vitale sînt nepuizabile.

Societatea sovietică de astăzi, continuă el, este o societate cu o economie înalt dezvoltată. Venitul național al țării a crescut de peste 16 ori în comparație cu nivelul antebelic, producția industrială a sporit de 24 de ori. Industria noastră s-a dezvoltat de două ori mai rapid decât în statele capitaliste avansate. În prezent, U.R.S.S. pro-

PRAGA Schimb de mesaje între tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Gustav Husak

PRAGA 8 (Agerpres) — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, au fost transmise tovarășului Gustav Husak, secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace, un cald salut de tovarășe și cordiale felicitări împănate cu cel mai bun urări de sănătate, fericiți personală, de succes tot mai importante în edificarea societății socialiste dezvoltate în Republica Socialistă Cehoslovacă.

Mulțumim, tovarășul Gustav Husak a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu, din partea sa, a conducerii P.C.C., a guvernului și poporului cehoslovac, un cordial salut de tovarășe și cele mai bune urări de sănătate, de noi și tot mai mari succese în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în România.

Cuvîntarea tovarășului Gustav Husak la adunarea festivă de la Praga cu ocazia sărbătorii a 40 de ani de la eliberarea Cehoslovaciei

PRAGA 8 (Agerpres). — La Praga a avut loc miercuri adunarea festivă a Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, Comitetului Central al Frontului Național, Președintelui Adunării Federale și Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, consacrată sărbătorii a 40 de ani de la eliberarea Cehoslovaciei.

În prezidiu au luat loc tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace, alți conducători de partid și de stat cehoslovaci, reprezentanți ai oamenilor muncii și ai forțelor armate. Se aflau, de asemenea, conducătorii delegațiilor de studenți din țările socialiste, în fruntea căror se afla în prezidiu tovarășul Ilie Verdet, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., conducătorul delegației de partid și de stat române care participă la sărbătorile din Praga.

În cadrul adunării festive a luat cuvîntul tovarășul Gustav Husak, care a relevat însemnătatea istorică a eliberării țării de sub dominația nazistă și a Germaniei naziste, în elungarea cehoslovacilor și în obținerea victoriei finale împotriva Germaniei naziste. În același timp, vorbitorul a reliefat contribuția de seamă a miilor de participanți la mișcarea de rezistență populară și conducerea sa de Partidul Comunist din Cehoslovacia.

Referindu-se la participarea alor state din coaliția antihitleristă la lupta pentru înfringerea fascismului, Gustav Husak a spus: „Noi am primit contribuții luptătorilor americani, englezi, polonezi și români, a reprezentanților tuturor popoarelor care au luptat pe teritoriul Cehoslovaciei împotriva dumanului comun”.

Gustav Husak a înălțat apoi pe larg transformările profunde ce au avut loc în societatea cehoslovacă în cei 40 de ani care au trecut de la eliberare, succesele de seamă în dezvoltarea și modernizarea industriei și agriculturii, în ridicarea nivelului de educație și cultură a maselor, în creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

Un loc important în cadrul cuvîntării a fost rezervat aprecierii activității direcției ale politicii externe de întele-

MAREA SĂRBĂTOARE NAȚIONALĂ A CEHOSLOVACIEI PRIETENE

Tovarășului GUSTAV HUSAK.
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia
Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace

Tovarășului LUBOMIR STROUGAL.
Președintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace

PRAGA

Dragi tovarăși,

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România, și poporului român și al nostru personal, vă transmitem dumeavoastră, Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, guvernului și poporului Republicii Socialiste Cehoslovace un salut de tovarășe și cele mai calde felicitări cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei.

Eveniment de importanță istorică pentru destinele poporului cehoslovac, eliberarea Cehoslovaciei de sub dominația nazistă și a Germaniei naziste, o contribuție însemnată a adus armata română prin lupte sale eroice și cu prețul unor importante jefuri umane și materiale, a deschis calea unor profunde transformări sociale și economice în viața popoarelor ceh și slovace.

Poporul român urmărește cu interes și se bucură sincer de realizările remarcabile obținute de poporul cehoslovac, în perioada care a trecut de la acest eveniment memorabil, sub conducerea partidului său comunist, în

economie, pe plan social, științific, pe calea edificării societății socialiste dezvoltate în țara dumeavoastră.

Constatăm cu deosebită satisfacție că, acțiunile de înțelegere și colaborare cu prietenii înținuți în cadrul convorbirilor la nivel înalt, relațiile tradiționale de prietenie și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Cehoslovacia, dintre Republica Socialistă România și Republica Socialistă Cehoslovacă înregistrează un curs mereu ascendent. Sistemul convins că aceste relații se vor dezvolta continuu, pe baza principiilor și prevederilor Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală și a Declarației comune româno-cehoslovace din 1981, spre binele popoarelor noastre, în interesul cauzei socialismului, independenței, luptei pentru oprirea cursului înarmării, în primul rând a celor nucleare, trecerea la dezarmare și asigurarea unei păci trainice în lume.

La această aniversare jubiliară vă transmitem, dragi tovarășii, dumeavoastră și întregului popor cehoslovac, urări de noi și importante succese în realizarea obiectivelor stabilite de Congresul al Partidului Comunist din Cehoslovacia.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român.
Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru
al Guvernului Republicii Socialiste România

Cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub dominația nazistă, tovarășii Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, și generalul Constantin Olteanu, ministrul apărării naționale, au transmis telegrame de felicitare omologilor lor din Republica Socialistă Cehoslovacă. Au adresat, de asemenea, telegrama de felicitare instituțiilor și organizațiilor similare din R.S. Cehoslovacă Consiliului Național al Frontului Democratice și Uniunii Socialiste, Consiliul Central al Uniunii Generale a Sin-

dicatelor din România, Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist, alte instituții centrale și organizații de masă și obștești.

Miercuri dimineață, ambasadorul Republicii Socialiste Cehoslovace la București, Jan Papp, a spus, cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub dominația nazistă, coroane de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului și a patriei, pentru socialism, Monumentul eroilor patriei și Monumentul eroilor sovietici din Capitală.

La 9 Mai poporul cehoslovac sărbătorește împlinirea a 40 de ani de la eliberarea de sub dominația nazistă. Încununare a luptei dirze a cehilor și slovaciilor, de rezistență antihitleristă, actul istoric al dobândirii independenței naționale a marcat începutul unei perioade de profunde transformări sociale și economice.

Poporul român, tinăra generație a țării noastre urmărește cu viu interes activitatea creatoare a poporului și tineretului cehoslovac, în bucuria sinceră de succesele pe care le dobîndesc în toate sectoarele de activitate. Legăturile de prietenie și colaborare româno-cehoslovace, avînd bogate tradiții în lupta îndelungată purtată de poporul cehoslovac împotriva puterii străine, pentru independență națională și progres social, au găsit o eloventă expresie în participarea armatei române la bătăliile pentru eliberarea Cehoslovaciei de sub dominația nazistă, pentru dobîndirea libertății de către poporul cehoslovac.

În anii furtunii socialiste, relațiile româno-cehoslovace, căpătînd un continut nou, suferind schimbări, au dobîndit un caracter de prietenie, colaborare și asistență mutuală. Declarațiile comune semnate în anii 1977 și 1981, care au

deschis ample perspective cooperării economice bilaterale. Uror rol în realizarea și întărirea acestor relații l-au avut și în legăturile de prietenie dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Cehoslovacia, convorbirile și întîlnirile dintr-un geniu Nicolae Ceaușescu și tovarășul Gustav Husak, care au impulsionat puternic ansamblul colaborării româno-cehoslovace. În spiritul înțelegerii la nivelul cel mai înalt se dezvoltă conlucrările pe plan economic, în cadrul cărora sporosește ponderea cooperării și specializării în importante ramuri ale economiei noastre naționale. În același timp, se extind legăturile în domeniile culturii și științei, echimul împotriva unei linii de partid și de stat, al organizațiilor de masă și obștești, de tineret, în diferite domenii ale construcției socialiste.

Cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a eliberării Cehoslovaciei de sub dominația nazistă, poporul român, tineretul patriei noastre urcăză poporului cehoslovac prieten, tinerele sale generații cele mai calde felicitări, obținerea de noi succese în traducerea în viață a politicii partidului, în înflorirea economiei multilaterale a patriei socialiste.

Vocile pămîntului, vocile amintirii

În curtea interioară a primăriei din Brno, Miroslav Trčka, primul secretar al comitetului de partid al acestui oraș din Moravia de Sud, prezintă un grup de tineri români și cehoslovaci care luau la acest lucru. O istorie veche și plină de semnificații. Pentru că primăria din Brno — al doilea centru urban din Cehia, după Praga — are în însăși existența de 50 de ani de etape pe care le-a înregistrat cronică sau puțin de regăsite date marcate pentru întreaga istorie a Moraviei. Aici, în această clădire cu o arhitectură ce îngemănăză tendințele tuturor perioadelor ce s-au succedat în timp, începînd cu a doua jumătate a secolului al XIV-lea, regii Boemiei erau primiți ca vitezozi ai Moraviei. Afla la intrarea erau mari drumuri comerciale din Europa centrală, supranumit Manchesterul Cehoslovaciei datorită dezvoltării industriei textile, care reprezenta, la începutul acestui veac, trez sferturi din producția țării. În prezent, trecînd cu pași rapizi în epoca de dezvoltare socialistă a țării se pot rîmîni noi, tot mai diversificate, păstrează încă mărturie ale timpului, care-l conținea frumusețe și individualitate.

La Brno, tinerii reprezintă o parte considerabilă a populației orașului. Pentru că, din cei 382.000 de locuitori, 70.000 aparțin categoriei de vîrstă tinere, un fapt care, din punct de vedere demografic, este înalt de favorabil. Participarea armatei române la eliberarea Cehoslovaciei se exprimă, în primul rînd, numeric. 16 divizii, un corp aerian, o divizie de artilerie antiaeriană, un regiment de tancuri și numeroase alte unități, subunități și formațiuni, cu un efectiv de 248.430 militari au luat parte la luptele eroice desfășurate pe teritoriul Cehoslovaciei dovedind nu numai vitejie și curaj, ci și un înalt spirit de sacrificiu. Au rămas în aceste pămînturi 88.495 de vieți. Ar-

Insemnări din R.S. CEHOSLOVACĂ

prezentat realizării și proiecte de viitor, și-au manifestat bucuria pentru prilejul de a se întîlni cu tinerii români, de a-și vorbi despre preocupări și aspirații în care se regăseseră în activitatea industrială, în pacea, prietenia, un viitor cit mai cert. O apropiere care, am simțit-o direct, nu poate face abstracție de faptul că, pentru ca aceste pămînturi să rodească, pentru ca viața omului să continue, pentru ca construcția să-și urmeze cursul firesc, și-au dăruit viața și numeroși ostași români. Mal ales acum, cînd este sărbătorită Ziua Eliberării Cehoslovaciei, amintim în aceste rânduri, oamneni cu patru decenii, devin deosebit de vii. Participarea armatei române la eliberarea Cehoslovaciei se exprimă, în primul rînd, numeric. 16 divizii, un corp aerian, o divizie de artilerie antiaeriană, un regiment de tancuri și numeroase alte unități, subunități și formațiuni, cu un efectiv de 248.430 militari au luat parte la luptele eroice desfășurate pe teritoriul Cehoslovaciei dovedind nu numai vitejie și curaj, ci și un înalt spirit de sacrificiu. Au rămas în aceste pămînturi 88.495 de vieți. Ar-

Manifestări dedicate celei de-a 40-a aniversări a victoriei asupra fascismului și „Zilei independenței României”

Continuă să se desfășoare, peste hotare, noi manifestări dedicate celei de-a 40-a aniversări a victoriei asupra fascismului și „Zilei independenței României”.

VARSOVIA 8 (Agerpres). — În cadrul unei conferințe de presă, care a avut loc la Ambasada română din Varșovia, au fost evocate lupta poporului român pentru libertate națională și socială, acțiunile antifașiste și antifasciste desfășurate în România în anii premergători celui de-al II-lea război mondial, între care un loc de frunte l-a ocupat marea demonstrație de la 1 mai 1939, în organizarea căreia a avut un rol determinant l-a avut tovarășul Nicolae Ceaușescu, revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antifașistă de la 23 August 1944.

SOFIA 8 (Agerpres). — Din partea Ambasadei Republicii Socialiste România la Sofia au fost depuse coroane de flori la monumentele eroilor români de la Plevna, Grivitsa, Pordim și Orshovo, aducîndu-se, astfel, un fierbent omagiu celor care, acționînd cu vitejie și eroism pe cîmpul de luptă, au pus capăt la proclamația lor actuală istoric al singurei, în 1877, a independenței de stat a României și au adus o contribuție importantă la eliberarea Bulgariei de sub dominația otomană.

BUDAPESTA 8 (Agerpres). — La Monumentul eroilor români din localitatea Hajmaböszörmény, ridicat în semn de recunoștință față de eroii armatei române în luptele pentru eliberarea Ungariei, a avut loc ceremonia depunerii unei coroane de flori. Au fost depuse coroane din partea Consiliului de Miniștri al R.P. Ungare, Ministerului Apărării, a organelor județene de partid și de stat, a unor organizații obștești, precum și a întreprinderilor și cetățenilor orașului. Au fost depuse, de asemenea, coroane și jefuri de flori din partea corpului diplomatic a-

Cu prilejul aniversării victoriei asupra fascismului

BERLIN 8 (Agerpres). — La Berlin a avut loc o adunare solemnă consacrată celei de-a 40-a aniversări a victoriei asupra Germaniei hitleriste și eliberării poporului german de sub dominația nazistă. Au luat parte Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, alți conducători de partid și de stat din R.D.G. în cuvîntarea sa a vorbit despre semnificația „Zilei Independenței României”, frăța de arme româno-sovietică au fost prezentate, în cadrul unei conferințe de presă, la Ambasada română din R.S. Vietnam.

HANOI 8 (Agerpres). — Contribuția țării noastre la victoria asupra Germaniei hitleriste și semnificația „Zilei Independenței României”, frăța de arme româno-sovietică au fost prezentate, în cadrul unei conferințe de presă, la Ambasada română din R.S. Vietnam.

ROMA 8 (Agerpres). — Contribuția însemnată a poporului român la înfringerea fascismului, semnificația revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antifașistă, precum și principiile coordonate ale politicii de pace și colaborare promovată de România socialistă, de președintele Nicolae Ceaușescu au fost prezentate, în cadrul unei conferințe de presă, la ambasada română din Roma.

PARIS 8 (Agerpres). — La Paris a fost inaugurată o expoziție documentară de fotografii privind contribuția eroică a României la victoria asupra fascismului și o expoziție de carte social-politică, în cadrul căreia la loc de cinste se află operele tovarășului Nicolae Ceaușescu.

DOINA IOVANEL

PACEA, INDEPENDENȚA, COLABORAREA - opțiuni fundamentale ale poporului și tineretului României socialiste, direcții esențiale ale politicii noastre externe



„Să aniversăm împlinirea a patru decenii de la victoria asupra fascismului cu hotărîrea fermă de a face totul pentru a nu se mai repeta un nou război mondial!”

NICOLAE CEAUȘESCU

Marea actualitate a lecțiilor istoriei

Invățămintele istoriei sînt, fără îndoială, astăzi, mai actuale ca orînd. Nu au trecut decît patru decenii de la încheierea celei mai mari conflagrații a tuturor timpurilor și de la victoria, obținută cu prețul a zeci și zeci de milioane de vieți omenesti, împotriva urgiei declanșate de fascism...

— Este necesar să reamintim aceste lecții acum, cînd în viața internațională s-a ajuns la o agravare fără precedent, cum nu a fost niciodată de la terminarea celui de-al doilea război mondial...

Lecțiile istoriei argumentează, de asemenea, încă o dată, cu întregă forță de impact a faptului real, imperativul respectării și aplicării ferme în viața internațională a normelor legale...



Vibrantă expresie a atingerii noastre generații la politica activă de pace, independență și colaborare promovată de partidul și statul nostru, de tovarășul Nicolae Ceaușescu: marșul desfășurat sub genericul semnificativ „Tineretul Românesc dorește pacea”.

Tineretul nu mai trebuie să cunoască ororile războaielor

La scurt timp după încheierea ultimei mari conflagrații mondiale, cînd cupăla provocată de război mai fumegă încă, la San Francisco statele lumii adoptau Carta Națiunilor Unite, document constituitiv al organizației mondiale. În chiar primul alineat al Cartei, se enunță angajamentul comunității internaționale de a acționa în așa fel încît ororile războaielor...

Grupaj realizat de AUREL PERVA și ALEXANDRU IANCU

Un deziderat major al epocii contemporane

În aceste ceasuri sărbătorești, spre mîndria noastră, a tuturor, putem spune cu satisfacție că de-a lungul existenței sale poporul român a așezat ideea de independență și suveranitate a României pe temelii solide...

naționale, neameste în treburile interne, renunțarea la forță și la amenințarea cu forță, respectarea dreptului fiecărui popor de a fi stăpîn de destinele sale, de a-și fîrîi viața în mod liber, așa cum dorește...

Pentru triumpul dreptului la viață, la pace

Ne stau ca mărturie de neîgăduit filele îngăbenite de vreme ale istoriei noastre naționale, că poporul român, care a plătit un greu tribut de sînge în lupta pentru dobîndirea și păstrarea ființei și independenței naționale, a știut și stie să protejeze pacea...

modul de edificare și consolidare a păcii impun, mai cu seamă în lumea de azi, a se lua în considerare componentele păcii în totalitate, iar, deosebit de celor de ordin politic, militar, juridic, diplomatic, economic și de altă natură. Este necesar să se pornească de la premisa că marile probleme ale lumii contemporane privesc deopotrivă toate popoarele lumii...

Vizita oficială a primului ministru al guvernului român, tovarășul Constantin Dăscălescu, în Thailanda

BANGKOK 8 (Agerpres) — Corespondența de la I. Erhan: Miercuri s-a încheiat vizita oficială a primului ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, tovarășul Constantin Dăscălescu, în Thailanda...

SINGAPORE 8 (Agerpres) — Miercuri după amiază, tovarășul Constantin Dăscălescu, prim ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a sosit la Singapore unde va face o vizită oficială la invitația primului ministru al Republicii Singapore, Lee Kuan Yew.

Necesitatea opririi cursei înarmărilor, a trecerii la dezarmare, în primul rînd la dezarmare nucleară

VIENA 8 (Agerpres). — La Central O.N.U. din Viena se desfășoară, conform unei hotărîri a Adunării Generale O.N.U., o reuniune general-europeană dedicată pregătirii și marșării în 1988, a Anului Internațional al Păcii...

MANAGUA 8 (Agerpres) — Nicaragua a solicitat oficial convocarea unei reuniuni extraordinare a Consiliului latino-american al Sistemului Economic Latino-American (SELA)...

Guvernul nicaraguan a solicitat convocarea Consiliului latino-american

MANAGUA 8 (Agerpres) — Nicaragua a solicitat oficial convocarea unei reuniuni extraordinare a Consiliului latino-american al Sistemului Economic Latino-American (SELA)...

AGENTIA B.T.A. informează că la Sofia a avut loc sesiunea Biroului Politic al C.C. al P.C. Bulgar în cadrul căreia a fost prezentată o informare referitoare la întîlnirea la nivel înalt a conducătorilor de partid și de stat ai țărilor participante la Tratatul de la Varșovia...

PE SCURT

AGENZIA B.T.A. informează că la Sofia a avut loc sesiunea Biroului Politic al C.C. al P.C. Bulgar în cadrul căreia a fost prezentată o informare referitoare la întîlnirea la nivel înalt a conducătorilor de partid și de stat ai țărilor participante la Tratatul de la Varșovia...